

“社会学者对社会的警告”丛书问世

“社会学者对社会的警告”一书，是由天津社会科学院社会学研究所主编、中国妇女出版社编辑出版、《天津新华书店》负责发行的大型社会学丛书。

该“丛书”首批出版了11本书，即①《疲软的舆论监督》，②《人口危机》，③《在亚社会中沉思》，④《农村亮出了黄牌》，⑤《城市在转折点上》，⑥《中国大陆的贫富差别》，⑦《反思公平》，⑧《协调之忧》，⑨《中国的官场病》，⑩《中国消费之迷》，⑪《警惕过高的代价》。

归纳起来，这11本书有如下特点

一、以经济和社会协调发展为中心议题。

当今中国面临的主要问题是什么？是经济过热、秩序混乱？还是物价飞涨，通货膨胀？当人们把注意力过多地集中到经济领域的时候，丛书提醒人们：中国面临的绝不仅仅是经济方面的问题，而且还有广泛的社会问题，特别是经济问题常常和社会问题相互渗透，互相牵连，产生了经济问题中的社会问题和社会问题中的经济问题，情况就更为复杂了。因此，应当引导人们把视野从经济领域扩展开来，转向经济和社会协调发展看问题，把经济和社会融为一体。该“丛书”从社会学角度，探讨和研究了与经济发展和社会管理有关的各种社会问题，涉及到中国的政治体制改革、新闻舆论监督、消费问题、社会公平问题、贫富差距问题、农村和都市发展与规划问题、人口问题、婚姻家庭问题、犯罪问题等方面，涉猎的范围广，又都与我国经济和社会协调发展这一中心议题密切相关的。如《协调之忧》、《中国大陆的贫富差别》等书。

二、以详实的社会调查资料为依据。

“丛书”的作者不仅大量搜集和引用了包括国家统计局公布的数字在内的各种官方资料，而且多亲自展开调查，有的作者走遍全国二十余省，用抽样调查和典型调查相结合的方法，获取第一手宝贵资料，并使用电子计算机对资料进行了处理，据此展开论证。如《人口危机》、《中国消费之迷》等书。

三、为改革出谋献策。

“丛书”的作者大多是在科研部门和高等院校从事专业社会学研究和教学的中青年社会学者，他们不是站在旁观者立场对这场改革评头品足，而是以主人翁的态度参与改革，为改革出谋献策。因此，“丛书”的基调旨在坚持四项基本原则，以严肃科学的态度认真总结历史上的经验教训，推动改革向前，既指出问题所在，又尽力提出解决问题的方法和对策，展示改革的光明前景，给人以启迪、教育和信心，引导人们去争取胜利。比如《疲软的舆论监督》一书。

当然，要想对我国现实的各种主要社会问题，做出忠恳的分析，提出贴切的忠告，并非一件容易的事情，丛书的作者也只能根据自己的能力、水平，掌握的资料和对问题的认识发表一孔之见。因此，其中难免有偏狭和缺陷。但愿这样一部面对现实社会问题的多维透视的学术理论著作，能鸣响振聋发聩的警钟，进一番虽然逆耳但却有益于社会健康的净谏之言。

（潘允康）